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Labádi Lajos
Seress László (1803–1872) földmérő-mérnök életútja
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A Károlyi grófokkal megkötött 1836. évi Örök-
váltsági szerződés értelmében Szentes város 
kezelésébe kerültek a korábbi uradalmi földek, 
rétek, legelők, puszták és épületek. Ez jelentő-
sen megnövelte a földesúri hatalom alól fel-
szabadult volt jobbágyközség önkormányzati 
feladatait, amelyek ellátása szaktisztviselők 
alkalmazását igényelte. Mindenekelőtt gon-
doskodnia kellett a nagy kiterjedésű földterü-
letek, regálék és egyéb javak hasznosításáról; a 
házak utáni földek kiosztásáról, a közös legelő 
és rétek birtokarányban történő felosztásáról, 
valamint a város telekkönyvének és az új vi-
szonyoknak megfelelő hitelesbirtoktérképek 
elkészítéséről.

A felsorolt munkálatok szükségessé tették 
egy állandó, szakképzett földmérő-mérnök al-
kalmazását. A tisztséget országos pályázat út-
ján – négy jelölt közül – Seress László mérnök 
nyerte el 1837 áprilisában. Fizetését évenként 
250 ezüstforint készpénzben, ingyen lakhely 
és munkaszobák biztosításában, továbbá fél 
sessio (kb. 28 hold) föld szabad használatá-
ban állapították meg. Szerződése értelmében a 
felmérés befejezésekor a készpénzbeli fizetése 
300 pengőforintra emelkedett, és használatába 
egy egész sessio föld került (kb. 56 hold). A fel-
tételeket elfogadva, a hivatali eskü letétele után 
Seress 1837 júniusában munkához látott.1

Szentes város első mérnöke Nyitra vár-
megyei nemesi családból származott, 1803. 
augusztus 12-én született, apja nemes patai 
Seress Dávid volt. 1833-ban szerzett okleve-
let az Institutum Geometricumban. Családja 
1826-ban a Pest vármegyei Cegléden telepe-

dett le, így Seress László már ceglédi lakosként 
pályázott a szentesi állásra2. Munkaszerződése 
értelmében ingyen lakhelyként a város tulaj-
donát képező 119. számú házat, a régi „Fis-
kális lakot” (a volt uradalmi ügyvéd házát) 
utalták ki számára. Ezen jelentős változásokat 
tett: a rossz fényviszonyok miatt az épületen 
új ablakokat vágatott, hogy alkalmassá tegye 
a munkaszobákat a precíz mérnöki munká-
ra. A szóban forgó ház esztétikailag szebb lett 
ugyan, de mivel engedély nélkül hajtotta végre 
az átalakításokat, utóbb összeütközésbe került 
a tanáccsal, az épület tulajdonosával.3 

Említést érdemel, hogy Seress mérnöknek 
igen gyakoriak voltak az ilyen és ehhez hason-
ló összetűzései, nemcsak a hivatali elöljáróival, 
hanem magánszemélyekkel is. Elég csak utal-
nunk a városi számvevővel, Hadzsy György 
későbbi váltsági pénztárnokkal, majd jegyző-
vel történt összeszólalkozására, amelynek so-
rán kölcsönösen a legdurvább jelzőkkel szidal-

■ Szentes főtere a 19. század második felében (MNL CsML SzL 
Fotótár)
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■ Hadzsy György városi számvevő (MNL CsML SzL Fotótár) ■ Kiss Bálint református lelkész-esperes (Ifj. Kiss Bálint rajza 
– MNL CsML SzL Fotótár) 

mazták egymást, végül Seress – a vita hevében 
– hazaárulással vádolta meg tisztviselőtársát. 
Ebből többhónapos vizsgálat lett.

Hasonlóan elhúzódó ügy keletkezett azok-
ból a panaszos feljelentésekből is, amelyeket két 
városi kisbíró nyújtott be a mérnök ellen, aki – 
állításuk szerint – több alkalommal minősíthe-
tetlen hangnemben tárgyalt velük a város által 
biztosítandó lovak, szekerek és napszámosok 
kiközvetítése kapcsán. Ezek az esetek sejtetni 
engedik, hogy Seress László igen vehemens ter-
mészetű, nagyakaratú, nyakas, parancsolgatás-
hoz szokott személy lehetett, akit nehezen viselt 
el a környezete, különösen közvetlen beosztott-
jai. Ez igen kínos lehetett tisztviselőtársainak 

azért is, mert a nagytiszteletben álló Kiss Bálint 
református lelkész-esperes indítványára – aki 
ekkor városi „szószólói” tisztséget is viselt –, 
Seress Lászlót 1837 decemberében tiszteletbe-
li tanácsnoknak nevezték ki, amely tisztségét 
1841 végéig viselte.4 

A szerződésben vállalt földmérői munkával 
1839 őszére végzett, elkészítve 25 kéziratos, szí-
nezett térképszelvényen a város belterületének 
és külterületi határának első részletes térképét, 
továbbá Szentes első hiteles telekkönyvét. (A 
húszezer lakosú város belterülete ekkor 66 utcá-
ra tagolódott; a házak száma pedig 2344 volt.)5 

A nagy munka bevégzése után megszapo-
rodtak Seress mérnök közgyűléshez intézett 
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beadványai, amelyben sürgette méréseinek és 
térképeinek hatósági felülvizsgálatát, illetve hi-
telesítését, mert addig nem jutott hozzá a szer-
ződésében rögzített javadalmazásához, és nem 
tudta kifizetni segédeit és gyakornokait sem. 
Sokadik sürgető levelében így fogalmazott: „A 
földmérői munkálatok hitelesítése – melyet több 
ízben kértem – mindez ideig elmaradván, alá-
zatosan kérem a Nemes és Nemzetes Közülést, 
hogy tekintetbe vévén tetemes károsodásomat, 
addig is, még az megtörténne, 1000 ezüst forin-
tokat részemre kiadatni kegyeskedjen.” 6

A szerződésben rögzített fizetés elmaradásá-
val párhuzamosan egyre több panasz érkezett 
Seress László mérnök ellen, elsősorban az utó-
lag észlelt mérési hibák és a telekkönyvi bejegy-
zések pontatlansága miatt. A telekmérésekből 
utóbb a lakosok között birtokviták keletkeztek, 
és ezek a tanácsnál csapódtak le. A testület ré-
széről többször felszólították Seress László vá-
rosi mérnököt, hogy járjon a végére az ügyek-
nek. Mivel ezt többszöri felszólításra sem tette 
meg, a Tanács „engedetlenség” címén Seresst 
1843. május elején megfosztotta hivatalától, és a 
mérnöki állást megüresedettnek nyilvánította. 
(Egyben kimondták, hogy mielőbb gondoskod-
ni kell a mérnöki állás betöltéséről, hisz a vitás 
ügyek egyre szaporodtak.)7  

A fenti határozatot követően 1843. május 22-
én felszólították nemes Seress Lászlót a mérnö-
ki lakóházból való kiköltözésre, továbbá a város 
tulajdonába tartozó térképeknek, telekköny-
veknek, mérnöki irományoknak és műszerek-
nek az átadására. A fentiekről a Tanács kikül-
döttei „Leltárt” készítettek, és jelentették, hogy 
az átvett térképeket, telekkönyveket és iratokat 
a Levéltárba elhelyezték; egyszersmind átadták 
a Tanácsnak „a térképeket rejtő asztalnak, és a 
libellát magába foglaló ládácskának kulcsait két 
darabban”. 8

A helyi pletyka szerint a Seress László ellen 
indított eljárások összefüggésben lehettek azzal, 

hogy az alig 40 éves nőtlen mérnök elszerette a 
nagytekintélyű főbíró, az ekkor már 55. életévé-
ben járó Boros Sámuel feleségét, Kása Erzsébetet, 
a református kántor leányát, aki 1823 óta volt a 
hitvese. Dokumentumok igazolják, hogy 1841 
októbere óta valóban viszony folyt a mérnök úr 
és az akkoriban 38 éves Erzsébet asszony között, 
mígnem 1842 őszén a főbíróné elhagyta férjét és 
átköltözött Seress mérnök házába, nem kis bot-
rányt keltve ezzel. Utóbb Seress és Kása Erzsébet 
házasságkötéssel törvényesítették a kapcsolatukat, 
és Boros Sámuel főbíró is 1845 tavaszán újranő-
sült (elvéve egy 25 éves hajadont, Burián Máriát), 
vagyis kettejük között valószínűleg normalizáló-
dott a személyi és hivatali viszony.9  

Erre utal, hogy Seress László továbbra is szen-
tesi lakos maradt és részt vett a város közéletében. 
1847-ben tiszteletbeli vármegyei mérnökké nevez-
ték ki, 1848-ban pedig városi képviselővé, majd az 
Úri Kaszinó elnökévé választották.

 Az 1848/49. évi forradalom és szabadságharc 
idején a gyalogos nemzetőrök egyik kapitányává 
nevezték ki, de felmentést kért a városon kívüli 

■ Szentes város hivatali pecsétje, 1848 (MNL CsML SzL Pecsét-
nyomók Gyűjteménye)
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■ Az 1857. évi népösszeírás kitöltött adatlapja, Seress család (MNL CsML SzL, Tanácsi iratok)

szolgálat alól, így nemzetőr tisztként hadiesemé-
nyekben nem vett részt. 1850 őszén a Szentesi 
Földbecslő Bizottmány jegyzőjévé választották, 
de hamarosan lemondott tisztségéről.10  
A neve 1852–53 folyamán az alakulóban lévő 
Szentesi Gőzmalom Rt. közös képviselőjeként 
bukkan fel az iratokban.11 Időnként a Magyar 
Gazda és a Magyar Sajtó című országos lapok-
ban jelentek meg szakmai jellegű közleményei 
Csongrád megyéről és Szentesről. Főbb témái: 
Közlegelők ügye, A népesítésről, A föld, a föld-
művelés, s a bajok orvoslása, A Tisza-szabályo-
zás.12 Az 1857. évi népösszeírás adatlapja szerint 
az 1254. számú házban élt, amely az újraszá-
mozáskor a 260. házszámot kapta. Az űrlapon 
Kása Erzsébet a feleségeként szerepelt.13 

Az 1860/61. évi rövid alkotmányosság idején 
Seress László az országgyűlési választások levezető 
elnöke volt Szentesen, amelyen nagy fölénnyel az 
egykori hivatalfőnökét és magánéleti „riválisát”, 
Boros Sámuelt választották meg képviselőnek.14

Seress Lászlót 1865 őszén már pesti lakosként 
emlegetik a szentesi dokumentumok. Halálának 
időpontját a közelmúltban tudtam meg, gyász-
jelentése szerint Pesten hunyt el 1872. december 
5-én, életének 70. évében.15 Két nappal később he-
lyezték örök nyugalomra a Kerepesi úti sírkertben. 
Az 1837–1840 között általa készített első részletes, 
kb. 1:7200 méretarányú szentesi bel- és külterületi 
térkép a helytörténeti kutatók pótolhatatlan forrá-
sa, a Szentesi Levéltár féltve őrzött kincse.16 


